



永远焦虑的妈妈

嘈嘈与切切

栏目主持人:初一

四年前,为了让女儿能够上到市区最好的小学,乔慧买了一套学区房,超过30年的房龄,约50平方米的小户型,大几十万的总价。如今,她又在考虑换房了。对此,乔慧的理由是:“再过两年我女儿就要上初中了,得换个学区房,她成绩本来就不好,人也不聪明,如果再不进个好初中,那就更不得了了。我家四年级了,万一镇江实行户籍两年以上才能入学的政策,到那时候再买房就迟了。”

乔慧是个舍得投入的妈妈,也是个虎妈,但同时也是一个焦虑的妈妈,并且焦虑的症状还有日趋严重的趋势。

乔慧在女儿上幼儿园小班时就一口气给她报了四个才艺班,到了大班时就变成了七门。开始时是儿童画、少儿讲故事、唱歌、舞蹈,后来又增加了儿童英语、乒乓球和珠心算,上了小学后,讲故事变成了写作,舞蹈变成了钢琴或辅导班。乔慧说,女儿一年级时她算过一笔账,孩子每个月各类补习班、才艺课的花费就超过3000元,“这还不包括接送孩子的交通费,为了上课买的乐器、服装、各类资料等。”

乔慧舍得在孩子的学习上投入金钱,也舍得投入时间和精力。乔慧有一

份稳定的工作,原本她在单位也是业务能手,但为了方便接送孩子,她请求换岗到后勤岗位,并且放弃了中层干部的提拔。她说:“我每天下午三点半到四点要接孩子,然后要把她送去上辅导课,工作自然就马虎好多,提干是完全不想。”

不仅如此,乔慧自从女儿上幼儿园后就“戒”掉了电视,目的是以身作则。此外,孩子上才艺和运动课时,她还坚持旁听记笔记,每天回家看着孩子练习。有时为了给孩子示范乒乓球动作,乔慧还会从网上下载动作视频,自己认真学,然后再做给孩子看。

乔慧的女儿直喊累:她每天除了完成学校布置的作业外,还要做一份乔慧指定的课外作业。此外,要乒乓球姿势练习半小时,声乐练习半小时,钢琴练习一小时。本来因为感兴趣报名的才艺班,现在也抗拒不想去了。

最让女儿痛苦的是,她天生五音不全,妈妈却坚持认为“勤能补拙”,让她每天花十五分钟进行声乐练习,现在她一听到音乐就想逃。

孩子痛苦,乔慧也痛苦,因为孩子的成绩不好,各类才艺和体育培训也平平。“我感觉我的孩子一无是处。她才小学三年级,数学就有大题目做不出来了;她的作文和表达也很差。她还没有才艺,五音不全,乒乓球没有天赋,画画没有想象力,弹钢琴嫌苦……天哪,她以后该怎么办?”乔慧说,她现在一听到同事家、同学家、朋友家、邻居家的孩子某某比赛得奖了,某次重要考试考得了第一名了,大学毕业后获得奖学金出国留学了,就会有强烈的危机感,感觉女

儿的未来一片黑暗。

乔慧的这种危机感来自于她的家庭和她自己的经历。“我的父母学历不高,上世纪90年代先后下岗,那时候我姐和我成绩都挺好,但是为了家里着想,我姐后来上了中专。这个学历当时还不错,但后来就完全没有竞争力了,这几年我姐的工作因为学历不高也挺波折的。”最重要的是,乔慧长得不好看,当年读大学时谈的男朋友背叛了她,后来第一次婚姻的老公也背叛了她,理由都是“她比你漂亮,我忍不住动心了”。说到这个,乔慧不仅焦虑而且暴躁:“我后来再婚,找的老公条件就不好。现在我女儿比我还要不好看,而且似乎也很笨,我不这样看着她学、逼着她学,让她多掌握点技能,她以后不是更惨!”

前段时间,乔慧的女儿终于忍不住对爸爸说:“爸爸,我不想学……妈妈好凶。”听到老公的转述,乔慧崩溃了:“我还不是为了她好?现在孩子在一起谁不会点小才艺?她学画画、弹琴,以后就可以上台表演,给自己多争取点机会。让她练声乐,也是因为她天生五音不全,从小练习,以后不会被人笑。还有乒乓球,现在学校都有运动会,而且以后工作了,大家也会在一起打打球,总要有个技能吧?至于写作、英语和珠心算,也就是为了给她巩固一点课堂学习的内容,能提高就提高一些,谁家孩子现在不去上!少壮不努力,老大徒伤悲……”

乔慧很焦虑,她觉得全世界都不能理解她。

睡着。更不想一遍遍听你解释和某位女生的关系,又怀疑是自己多心,导致你明天就会离开我。

这一次,我真的累了。

我不想吵,也不想闹,就这样悄悄地告别,不说再见。

有些敲不开的心门,我不会再敲了,那会显得我很没礼貌。

生活已经很累了,我不想爱情更累。

从今以后,我会和一个能把人生变得更美好的人在一起,和他彼此温暖彼此依偎。

(汪雯)

我的公婆

文/徐园

第一次和我的公婆见面是十几年前,我和那时还是男朋友的老公婚事基本敲定,我在单位忙得焦头烂额,突然接到他的电话,说他父母来了。

确定了要走进婚姻,见公婆是免不了的。老公家是外省的,那时没通高铁,开车来镇要六个小时,坐火车也要五个小时,而且车次很少。我没有准备,简单捋了一下自己,下班赶到我父母招待他们的饭店。我进去时心里直打鼓,也不知他父母对我满不满意。进了包厢,一桌子的人,男友、我爸妈、媒人,还有一对五十多岁的夫妻。我一进去,我爸就指着他们向我介绍,“这就是我女儿”。我知道他们就是男友的父母,我爸这样介绍我,是不知他们家的态度。他们友好又客气地看看我,眼睛里都是笑意。我松了一口气,应该是通过了吧。

他们在镇江待了几天,和我爸妈商量婚礼的细节,两家人谈得很顺利。婚礼那天,婆婆准备了一身枣红色旗袍,打扮起来像换了个人。晚上的婚礼,公公还做了发言,事先写在纸上,认真地背了,但现场太紧张,居然忘词了,只得掏出小字条看,引得大家大笑。

每年我们回老家,婆婆早上都会花上一小时和面、煮稀饭,还要炒两个菜用来包煎饼吃,每天都做很多。他们来我们的小家,一进厨房就会说:“这啥也没有啊,过的啥日子?”我自己觉得还行啊,炒菜锅、电饭锅、汤锅就够了呀。婆婆跑去超市买了蒸锅、高压锅,还有长长的擀面杖、大大的砧板。在发现我和老公下班都很晚后叹着气说:“怨不得不做饭。”

我平时早饭都吃得很少,而且怕面食吃多会胖。但婆婆只要看我吃得少了点,就会叫我再吃点。“人就应该吃到饱,这样才有精气神,我是从来不考虑身材的。我年轻的时候有人说我肚子是橡皮做的,多少东西都揣得下。”我忍住笑点点头。她又接着说:“你们冰箱太小了,做点包子、饺子就放不下了。”婆婆家用的是双开门的冰箱,自己做的食物塞得满满的。公婆都不主张出去吃,觉得不卫生、不健康,他们说家里的饭菜最养人。

有了宝宝后,他们和我爸妈一同帮我带。每次在老家带孩子,公公都不出去下棋,会朋友了,这本是他最喜欢做的。宝宝有一阵子有些厌食,他想方设法用野生黄鳝熬汤或者把奶粉加到宝宝的鸡蛋羹里,增加营养。宝宝小时候有点孤僻,总一个人玩,公公就想法子把他往人多的地方带,鼓励他多交朋友。他们带孩子不厌其烦,还会观察、总结,不断地改进、提高。

有一次我们和亲戚们在饭店吃饭,宝宝只有一岁,拿起桌上的骨头往嘴里放。当时大家都聊得起劲,谁也没注意到。幸好公公第一个发现,赶紧把骨头从他嘴里抠出来。公公又怼抱着宝宝的婆婆:“你带小孩都不好好看着啊,你咋带的?”婆婆说在听别人说话,一下没看住。公公说:“你看谁,这桌上你谁不认识?我带小孩菜都不吃,就盯小孩了!”我们都笑了。老公的姑父对我说:“爷爷对孙子疼得很啊。”

我会送公婆一些小礼物,有时是衣服,有时是小包。婆婆不许我买贵的,怕我花钱。她说:“都是老人了,在我身上花那么多钱干吗?”我说:“怎么能这么说呢,老人更要享受生活啊!”她说:“好吧,那我可得用,让人家知道这是我儿媳买的。”

我们每次走,他们都会做很多卤菜,卤牛肉、香肠,还有各种面食,白天忙没有时间就晚上做,用冰袋保鲜,再用塑料箱封得好好的。我们说不用,他们非要给,连家里的牛奶、水果都让我们带着,每次车里都被装得满满的。

我们因为地域文化不同,偶尔也会有意见不一致的时候,但一家人经过磨合,现在也彼此了解,互相体谅。终归是一家人,“两好搁一好”,日子就过得顺遂平和了。

是什么让我放弃了你

是什么让我放弃了一段感情? 自爱。

你总是说女生要体贴、独立,还要善解人意。于是,我一个人半夜去医院挂急诊。

感情里最可悲的莫过于:明明谈着恋爱,却感觉很孤独。

我知道你无数个“在忙”,只是因为电话那头的人是我,所以你没有时间。

每次当我想放手,回想起当初在一起时的画面又不忍心放弃。其实我应

该清楚,当一个人不爱我的时候,我的撒娇任性就不再是可爱,而是面目可憎。我执着也就成了偏执。

现在的我们,只要是吵架,总是我先给你打电话。我知道,如果超过一个星期我们还没互相联系,我们也许就这样分手了。但是,因为我忍不住去找你,你也就凑合下去了。可是我不想再凑合了。

我还爱着你,你却从爱我变成了曾经喜欢。有些感情,总会在琐碎日子里一点点变平淡。我不想再一遍一遍迎合你,一次一次争吵后拉下脸去哄你,也不想一次次等你回复我的消息等到

那些话